

Két jeles évforduló Csábon



Minden év március 15-én valamennyi magyar ember szíve egyszerre dobban meg: ez a magyar szabadság napja. Sajnos tavaly és tavalyelőtt a világjárvány kikényszerítette óvintézkedések ellehetlenítették a megemlékezéseket, kultúr-műsorokat, de – mint a közmondás is tartja – a remény hal meg utoljára, idén nagyobb lendülettel és odaadással fogadtuk e nagy nap szép üzenetét.

Csábon mindez március 15-én vette kezdetét. A helyi alapiskola magyar tagozatának tanulói és tanárai a tanítás elejétől a végéig viselték a nemzeti színű kokárdát, jelezve: ez a nap más, mint a többi. Egy tanóra keretében pedig mindnyájann összeültünk, hogy a diákok megértsék, mi is történt 1848-ban Pest-Budán azon az ominózus napon. Miskei Ferenc tanár úr rövid történelmi ismertetőjét követően a tanulók bemutatták, ill. begyakorolták ünnepi műsorukat, majd felcsendült Petőfi Nemzeti dala a Kormorán együttes rendhagyó feldolgozásában. Mielőtt a csengőszó jelezte volna a tanóra végét, szívünkre tett kézzel elénekeltük a Himnuszt. A „nagy dobásra” viszont egészen vasárnapig várni kellett.



Csaknem négy éve került átadásra a faluban az alapiskola melletti Szederpark, melynek „karbantartója” egyben az iskola pedellusa is, id. Miskei Ferenc. Az ő kétkezi munkáját dicséri az, hogy a park most is – csakúgy, mint mindig – makulátlan formában állt készen a március 20-i, vasárnapi rendezvényre. Az esemény rangosságáról árulkodott az is, hogy külön hangmérnök, Illés Péter végezte a hangosítást és az ezzel járó egyéb feladatokat. A végső próba és eligazítások után délután négykor el is kezdődhetett az ünnepély.

Híves Mária énekesnő nyitóénekét követően a bőven több mint százfős közönséget Zaťko Ervin, a Csemadok Csábi Alapszervezetének elnöke köszöntötte, egyben felkérte a község polgármesterét, Tóth Henriket, hogy tartsa meg ünnepi beszédét. A polgármester beszéde két jeles évforduló köré volt felépítve: az első természetesen március 15-e üzenete volt. Kiemelte, hogy a forradalmat követő szabadságharcban nem egy csábi



baka harcolt, továbbá kitért a község „alvégeiben” található Nepomuki Szent János-szoborra is, amely máig néma szemtanúja az orosz csapatok 1849. kora nyári csábi átvonulásának. Megjegyezte továbbá, hogy a márciusi ifjak magatartása számunkra is példát kell szolgáltatson: a széthúzás ellen az összefogás az orvosság.

A másik fontos évfordulóra is kitért, amely nem más, mint a falu első írásos említésének kerek 750. évfordulója. Rövid történelmi ismertető után a polgármester úr leszögezte, hogy elmentek innét a tatárok, a törökök, sőt, az oroszok is, de a csábiak maradtak. Györgymártonfalva lakói – ez volt a mai falu őse – máig a hazájukban élnek, és ezt békében is szeretnék folytatni a jövőben is. A beszéd után következhetett az egész megemlékezés központi eleme.

E két évforduló kapcsán ugyanis Zaťko Ervin kezdeményezésére a Csemadok-alapszervezet a Szeder-parkban egy kopjafát állított, mivel ez idáig nem volt ilyenünk. A kopjafa nemzeti identitásunk megtestesítője, hirdeti a falu múltját, egyben emlékeztet is rá: azért, hogy mi most itt és békében élünk, az őseink fizettek, sokszor a véréukkel. Fontos megemlékezni e faragott emlékoszlop készítőjé is: ő Balga László, csábi lakos. Laci bácsi kezügyességét és szabadidejének feláldozását e sorok által is meg szeretnénk köszönni. Hálásak vagyunk neki.

A kopjafa átadását követően Novák József helyi plébános rövid szertartás keretében szenteltvízzel áldotta meg azt, majd a koszorúzás végeztével következhetett a kultúr-műsor. Az iskola magyar tagozatának diákjai, a Szeder Kórus és az



Ipolybalogi Művészeti Alapiskola csábi tagozatának diákjai tehetségüket bizonyították a nagyerdeműnek. A széles repertoárban megtalálható volt a népi nótáktól kezdve a hazafias dalokig minden. Zatyko Szilvia és Zaťko Veronika tanító nénik színvonalas előadásra készítettek fel a gyerekeket és felnőtteket egyaránt, munkájukat innét köszönjük meg nekik.



Amint a program a végéhez ért, elénekeltük nemzeti imánkat, a Himnuszt, majd frissítő kíséretében mindenkit szívesen láttak a szervezők a megemlékezés utáni kötetlen beszélgetésen. Jelenlétükkel egyébként megtisztelték minket – s egyben az esemény színvonalát is növelték – a járás több politikai, kulturális és oktatási intézményének képviselője, mint pl.: Régi Anikó, a Szövetség MKP platformjának járási elnök asszonya; Balogh Gábor, a Csemadok NTV elnöke; Jaskó Deák Gyöngyi, a csábi alapiskola igazgató asszonya; Híves István, az Ipolybalogi Művészeti Alapiskola igazgatója; valamint a Palóc Társaság, ami Z. Urbán Aladár személyében – egyben elnökével – képviseltette magát.

Amint mindenki szétszéledt, következhetett a „takarítás”. A szervezők örömeiknek adták jelét, miszerint Csábon két év után ismét gazdag kulturális élet veheti kezdetét. Ezzel az eseménnyel rajtolt el ugyanis az a programsorozat, amely az idén 750 éves falu e kerek jubileumát lesz hivatott méltó módon megünnepelni, és melyre mindenkit nagy-nagy szeretettel várnak a szervezők.

A Csemadok Csábi Alapszervezete